

编者按：时代的春风里，党旗指引着我们成长的方向。为庆祝中国共产党成立100周年，激励和引导教育系统广大员工切实把学习党史、总结经验与教学工作紧密结合起来，市教育系统开展“百年潮涌 红色引领 在党旗下成长”主题征文，教师们聚焦庆祝中国共产党成立100周年，深入挖掘整理身边教育人的红色故事，以小见大展现现在党旗下成长的点点滴滴，让沉淀在温岭大地的红色文化资源活起来，动起来，用温岭故事传递时代声音，让红色基因代代相传。

他们，在党旗下成长

沿着你的脚印前行

●市二中 包丽丽

100年前，嘉兴南湖红船上的那道光照亮了我们革命前进的方向，从此一代又一代的中国共产党人怀揣信仰、忘我奉献，谱写下可歌可泣的壮丽诗篇。百年峥嵘，红色引领；百年初心，历久弥坚。

在教育一线，众多默默无闻的教师爱岗敬业，将育人初心写在鲜红的党旗上。那时，我还是学生，但二十年前的回忆依然清晰。我的老师，他的课堂同他的为人一样，严谨踏实。这节课还没下课，下一节课的老师已早早地等候在教室外了。三年，日日如此。那时现代化教学技术还未广泛运用，所以教学以“动手”为主。课前，老师会把上节课的知识点和本节课的数学题目抄写在黑板上，让我们过渡衔接，温故知新。课上，老师的分析由简处导入，愈剥愈细，愈剥愈深。听他的课，是一种思维的享受，枯燥的数学符号、几何图形在老师深入浅出的娓娓讲解中变成一个个招人喜爱的小精灵。他的课，更是一种无与伦比的视觉享受。他的板书简直就是一件件艺术品，一笔一画，一丝不苟，是我的数学老师——张楚林先生严谨勤耕的写照。

大学毕业后，我回到家乡成为一名高中老师，并接任班主任。工作十年，投入感情最多的，印象最深刻的，不仅是第一届的学生，还有第一届的团队老师们。有人说，一个班级像一台机器，每个学科的老师像零部件。这台机器要想良好运转，需要每一个零部件互相配合，协调工作。

我的第一届团队中，最令人感动的是英语老师孙玲华。那会儿我们执教高三，孙老师的儿子也正读高三。所谓“铁打的营盘流水的兵”，学生一届又一届，自己的孩子高三却只有一次。按理在完成本职教学任务后应该更多关注自己孩子。但是毫不夸张地说，孙老师几乎将所有的时间和精力都投入在了这些“流水的别人家”的孩子身上。她出现在所有该出现和不该出现的时间里——早晚读、自习课。寒来暑往，日日如斯。初任岗位的我不禁诧异，在儿子人生关键时期竟有这样一位大胆放手的母亲；我更震撼在教育这方责任田里，竟真有如此一位衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴的无私奉献的老师。

孙老师对教育是一股韧劲的。这种韧劲不仅仅体现在教学上，更体现在育人方面。孙老师从不放弃任何一名学生，只要一有时间就鼓励学生，交心谈话，哪怕这个学生老犯错误，老是顶嘴。2014年9月9日，在第30个教师节即将来临之际，习近平总书记强调，“教育是一门仁而爱人”的事业，爱是教育的灵魂，没有爱就没有教育。孙老师让我这个初涉教师岗位的人真正感受到了什么是教育中看似抽象却又实实在在的仁爱之心。

教师，不仅要授业解惑，教书育人，更要潜心问道，扎实学识。我的语文组就有这样一位涵养丰厚、学识扎实的老师，她就是叶巧萍老师。十年前我刚进二中，叶老师是我们组的大组长，十年后我们依然尊敬地称她“老组长”。

叶老师常年戴一副大框的变色眼镜。每一次的教研听课，叶老师都如一个新教师一样认真，听到出彩处会颔首微微一笑，听到哪个教学环节处理得不甚自然处会低头沉思一小会儿。她的听课本都记得满满当当，详细的课堂过程旁边还有叶老师对这节课的深入思考。课后教研评课，她会非常细致地从课堂切入点、问题设计、有效提问、课堂连贯性、课堂容量、学生接受心理、课堂反馈、板书设计等各个层面逐一展开点评。一节课40分钟，叶老师会足足道听完40分钟；同时她对课堂的思考又是远远超越40分钟的。这样一种务实教研，十年如故，经常让我们这些年轻教师在摸索教学发展的道路上豁然开朗。

习近平总书记说：“一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。我是幸运的，入职十年，身边有诸如张楚林、孙玲华、叶巧萍那样的前辈们给我坚定，引我向前，伴我成长。我想，二中是光荣的，有近两百多位有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的‘四有’好老师共守这份责任田，辛勤灌溉，将点滴大爱写在这鲜红的党旗上。”



教坛里的老黄牛

●箬横镇新区小学 莫希

如果你问我身边谁是“三牛精神”的践行者，我会毫不犹豫地告诉你，是梁宝春，箬横新区小学校长。

一心为公的孺子牛

2017年，梁宝春来到箬横镇新区小学。这一年，这所正在建设中的学校只有他一个人。近48亩地的基建，梁宝春作为“当家人”，难度可想而知。他把自己泡在工地上，汗湿了衣衫，他不管，阳光将他的皮肤晒得黝黑也不在意，看着平地起高楼，这片土地上的一砖一瓦建成了一楼一景。

有人不明白，问梁宝春：“你为什么要那样辛苦，基建工作不是交给建筑工人去做就可以了吗？”梁宝春回答：“党把建设新学校这样重要的任务交给我，我怎么可以马虎呢？我要对党和人民负责。”

他是这样说的，也是这样做的。在他的脑海里，有一个信念支撑着他一定要建设好这所学校，那就是“为人民服务”。

新学校的建立，翻开了箬横镇教育长卷的新一页。三年来，梁宝春初心不改，他想得最多的，做得最多的，始终都是“我们怎么样把学校建设好”。我们一定要把学校建设好。

创新发展的拓荒牛

新学校如何定位，如何发展，是全社会都在关注的问题。刚刚成立的新区小学，办学条件远没有老百姓想象的那么好，几乎所有房间都是四面白墙。

在这样的情况下，梁宝春没有气馁，他和老师们说：“硬件设施我们慢慢来，总会有的。目前最重要的是提升教育教学质量，办出品质，能够为能让老百姓放心把孩子送到这里来读书的学校。他朴实的话语温暖有光，打动了每一个人。即使条件艰苦，我们的心里依旧充满了力量。在新区小学，星星之火足以燎原。”

我便是众多星火中的一团小火苗，跟着梁宝春一起燃烧。

刚到新区小学的第一年，梁宝春便对我寄予厚望，让我担任德育安全处副主任兼大队辅导员。对于没有德育工作经验的我来说，是一份沉甸甸的责任，也是一份莫大的信任。

经过多番商榷，学校将机器人项目作为优势发展项目。机器人是一个新型项目，学校师资力量薄弱。梁宝春带头指导学生开展虚拟机器人学习。很难想象，已经50多岁的梁宝春，硬是边学边教，抽出所有空余时间钻研机器人，不过一个月时间，成为虚拟机器人指导的行家里手。这样的拼劲是很多年轻人都比不上的。校长为了学校的发展，这样刻苦钻研，我们有什么理由不努力？更多的老师主动加入到机器人团队中来。

勤恳实干的老黄牛

新区小学的老师们常说，如果有“黄牛奖”，一定要颁给梁校长。

你可以想象，他后背衣衫湿透的模样。他几易其稿，亲自开发设计学校logo的模样，还有他废寝忘食，拼命学习机器人程序的模样。这种务实、进取、拼搏的样子深深感染了我。

我知道，他的工作态度从来不是得过且过，而是精益求精。他像一个发光体，让身边的人慢慢地和他一样，也变成了一个发光体。

作为党员，我要干实事。梁宝春身上的“三牛精神”，生动诠释了一个共产党员的初心和担当，也引领着我和更多的人去发扬和践行“三牛精神”。



从那一片海山走来

●九龙学校小学部 陈虹

岁月如歌，继往开来。站在两个一百年的历史交汇点上，回首往昔，总有一群人、一些事照亮了来路，启明了前程。

温岭市教育局拍了部微电影叫《那一片海山》，讲述的是80年代末温岭第一批中师生扎根渔区、默默奉献、丰硕成长的故事，九龙学校小学部校长周秀萍就是主角。从偏远的海角渔区到今日的九龙，从名师到校长，她用人格、业绩和声望书写了什么是共产党员。

对，那片海山，就是她最早扎根教育梦想的地方。那时，周老师的班上有一个很特殊的学生——学业成绩差，还大小便失禁，你远远地就能闻到他身上的阵阵怪味，到了炎热的夏天，这股气味就更令人难以忍受。面对这样一个学生，周老师从未想过放弃，每天放学后，她都会抽出时间给这个孩子义务补习，和他坐在一起，肩并肩，手把手地教。当校园渐渐沉静下来，周老师教室的灯依然亮着，灯下一大一小紧靠着的两个身影显得特别温馨。直至今日，这个孩子已经当了爸爸，依然在每年的节日给周老师送上祝福。

时间回到2001年6月，那时的周老师含泪告别只有7个月大的孩子，从东海之滨来到了遥远的西部山城重庆参加国家级骨干教师培训，白天紧张学习，晚上想儿子了，就从枕头底下摸出儿子的照片，一边看一边偷偷地躲在被窝里哭。她老公常说：“我的老婆待学生比待家人还要好，她把最美好的青春都献给了她的教育事业！”三十多年的教学生涯，这样的感动不胜枚举，教书、学习、研究，她怀揣着满满的爱与责任，一步一个脚印，从一名普通教师成为了温岭小语界第一位省特级教师、正高级教师，作为一名党员教师，她懂坚守、甘奉献！

2014年，她奉命上任九龙这所关注度极高的新学校校长，身处一个激荡变化的时代，她一直在思考要如何从零开始，实现学校的快速发展。我们要让孩子在九龙体验到不一样的课程，体验到不一样的环境！那一年，所有的九龙人都用一种近乎“疯狂”的状态在构想着九龙的明天。200天不到，这里有了会说话的廊道和墙角，有了能点亮孩子双眼的龙仔乐园，有了汉堡课堂，有了今天的九龙。而今，每一位九龙人走过校园的每个角落，总会想起很多：会想起办学第一年，周老师一直和我们同坐一间办公室，一起上课，一起研讨，一起解决课改路上的种种困难；想起穿着一双布鞋，走路从来都是小跑的那个身影；想起她沙哑着喉咙却带头给每个老师发润喉糖的情景。

当过校长的都知道，办一所新学校是很累的，既劳力又劳心。办学前几年，恰是周老师家生活最艰难的几年，她老公工作忙根本没精力顾家，儿子高中又恰遇青春期叛逆，她几乎每天起早摸黑，经常加班到深夜，根本没有节假日。更让家人心疼的是，她总是拖着极度疲惫的身体回到家，终于有一天她病倒了，那是她人生中最黑暗最难熬的一段时光。即便如此，只要一踏进校门，她就隐去了背后承受的一切，激情昂扬地投入工作。

教育事业早已深深地融入了她的血液，曾有外地教育局局长、董事长亲自登门开出年薪百万邀约，她都不为所动。正是她内心深处的那份责任与担当，那份激情与博爱和对工作极致完美的追求注定了她劳碌奔波的一生。

人的一生总会有让你仰望的东西，一轮红日，一座高塔，一面旗帜……当我们仰望时，一股庄严的力量、一个崇高的形象就会从心底升起，周老师就是那引领我们前进的力量和引航者！任海上潮起潮落，她奋力拼搏的壮志不减；任天边云卷云舒，她默默无言的大爱永存！



负重拼搏，谱写特教奋进之章

●市特殊教育学校 王晓颖

校长，北山校区原有职高部六个班级，下半年校区撤并，这六个班级如何安置？校长，西郊校区没有烹饪和洗车的实训用房，接下来这些功课怎么办？校长，教师要求改革大小周的呼声强烈，但家长这边思想工作很难做。提起2017年刚调入市特殊教育学校那会儿的情景，校长颜新华可谓刻骨铭心。

三年时间，颜校长从一名乡小副校长成长为温岭市名校长，从一名普校教师蜕变成特教专家。台州市优秀教育工作者、温岭市优秀共产党员、温岭市师德先进个人……所有这些荣誉，对他而言都是实至名归。在进入特校的三年多里，以只争朝夕的姿态、夙兴夜寐的干劲、坚毅笃行的恒心，引领教师潜心培植高品质的育才土壤，用实实在在的行动和光辉瞩目的业绩，书写新时代特教事业的奋进篇章。

攻坚克难抓建设，终将旧貌换新颜

2017年8月，颜新华调入市特殊教育学校担任校长。特殊教育对于从普师专业毕业的他来说是完全陌生的领域，又遭遇校区撤并、校舍用房严重不足等一系列制约学校发展的严峻问题，颜校长坐不住了。整整一个暑假，他就在不间断的考察、走访了解情况与谋划思考学校的未来发展度过了。新学期第一天，他向全校教职工发起“我向校长提建议”金点子征集活动。在征得81条教职工的心声以后，他坚持“问题导向解决实际问题”的办事原则，第一时间解决教职工呼声最为强烈的教学设施落后、校园环境破败等问题，积极起草新一轮学校发展三年规划，得到了全校教职工的热烈响应与积极配合。

在他的努力下，2018年，学校争取到温岭市教育局下拨的1500万元校改资金，用于校舍改扩建工程，并于2018年8月启动改建。至2019年年底，两期改扩建工程顺利竣工，实现了新校门、教学楼、运动场、师生食堂以及学生宿舍等项目的改建并投入使用。至此，拥有29年办学历史的温岭市特殊教育学校终于获得了面貌的大变样、环境的大改观，极大地提升了学校师生工作、学习的幸福感、安全感和满意度，为促进学校实现跨越式发展奠定了坚实的基础。2019年12月，该校被评为浙江省第一批特殊教育标准化学校。

殚精竭虑谋发展，承前启后谱新篇

教育教学质量是学校发展的生命线。特殊学生个体差异巨大，国家统编教材也因年代久远而与学生的当下生活渐渐脱轨。为此，颜新华校长带领教师，一边全面推进个别化教育，一边深化培智课程改革。学校是浙江省个别化信息管理系统建设项目实验学校，在省内率先实施为每一位智障生制订个别化教育计划，并依据计划实施教育教学，个别化教育工作卓有成效。课程改革方面，由该校教师编写的全日制培智学校义务教育生活化实验教科书《劳动技能》（1—18册），经由浙江省中小学教材审定委员会审查，在全国公开发行，填补了我省培智学校劳动技能教材空白。2018—2019年，该校教师又成功编写了培智职业教育教材《生活与就业》，开创了省内培智学校职业教育教材开发的先河。

在颜校长的带领下，学校教师万众一心、砥砺奋进，在个别化教育、康复教育、职业教育、融合教育等方面均取得了卓著的成绩。省内外兄弟学校纷纷来校取经。2017年，颜新华校长在长三角特殊教育工作交流会上，向省内外特殊教育指导中心主任分享融合教育工作经验，得到与会代表的高度赞誉。学校连年获温岭市目标责任制考核优秀学校，2018年还被评为温岭市助残先进集体、温岭市文明校园。

率先垂范勇担当，十几年如一日

一个好校长就是一所好学校，一所好学校必定有一个好校长。

从担任校长职务以来，要求教师做到的，颜校长首先做到；要求教师不做的，颜校长从来不做。他那率先垂范、以身作则、无私奉献、艰苦奋斗的精神和品质，使得他在学校领导班子中产生了坚强的向心力和凝聚力。在颜校长和其班子团队的领导下，学校教师凝心聚力，奋发向上，用特教人特有的爱心、耐心和恒心，书写了一个个特殊教育的奋进篇章。

我将无我，不负人民，这是习近平总书记对祖国对人民的深情告白，也是颜新华校长遵照践行的价值理念和人格操守。正是这种“无我”的精神境界，使得他在温岭特殊教育这片土地上，用拼搏书写人生，用奋斗创造价值，成为党旗下最闪亮的一颗星。